

GAZETA DE GERONA

DEL LUNES 15 DE JULIO 1793.

Stockolmo 7 de Mayo.

Con fecha del 23 de Abril se ha publicado aquí una ordenanza Real sobre la neutralidad que ha adoptado esta Corte. Expresase en ella que atendiendo á la invariable resolucion del Rey (en cuyo nombre se ha tomado esta providencia) de observar la neutralidad mas estrecha en las turbulencias de la guerra entre la Francia y varias Potencias de Europa , y á fin de precaver quanto pudiese ocasionar el menor motivo de desavenencia entre la Suecia y dichas Potencias beligerantes , ó alterar el sosiego que goza este Reyno : ha hecho S. M. un reglamento al qual habrán de conformarse todas las personas que se ocupan en el comercio y navegacion de Suecia. En el primer capítulo de los tres que comprehende la ordenanza , se especifican los géneros que deben reputarse de contrabando , y son las armas así ofensivas como defensivas , toda suerte de municiones y pertrechos , caballos , arneses &c ; pero no se incluye la madera de construccion , ni los efectos llamados municiones navales , como cañamo , alquitrán , xarcia , lona y otros , ni tampoco los granos , ni demas víveres , y como en dicho artículo se añade que lo que en él no se especifica y señala como prohibido , será libre baxo bandera Sueca , puede presumirse que el Ministerio está resuelto á hacer uso y aprovecharse de los principios de la neutralidad armada. En las propias disposiciones se halla la Corte de Dinamarca ; y ámbas Potencias se han garantido mutuamente la observancia de la mas rigida neutralidad durante la presente guerra. — Se asegura que el Gabinete Británico ha prestado su consentimiento para este arreglo.

Copenhague 12 de Mayo.

La fragata Rusa nombrada Vénus , de 44 cañones , y el bergantin Mercurio de la propia nacion entraron de arribada en este puerto el dia 8 procedentes del Báltico. A bordo de la primera se hallaba el Conde de Artois , que se embarcó en Riga habiendo salido de Petersburgo el 26 de Abril. Le acompañaban algunos caballeros Franceses y Oficiales Rusos. Visitó á la Familia Real en el Palacio de Christiansburgo observando el más riguroso incógnito , y al dia siguiente muy de mañana se transfirió por tierra á Helsingor , donde despues de ver el castillo de Keonenburgo volvió á embarcarse en la fragata , que fué á esperarle á aquella rada con el bergantin para conducirle á Inglaterra. La Emperatriz le regaló una preciosa espada de oro en que se lee esta inscripcion *con Dios por el Rey* , y un diamante

solitario de mucho precio, con una caxita con joyas para que las distribuyese entre las personas nombradas por la Corte de Petersburgo para servirle durante su mansion allí; finalmente no solo quiso S.M.I. encargarse de todos los gastos que le ocasionaba el viage, sino que mandò entregarle una suma quantiosa en dinero, y regalar á los principales personages de su comitiva. Dispuso igualmente le acompañase el Conde de Golofkin, y à fin de que nada le falte en su navegacion dió orden para que hubiese en dicha fragata una vaxilla de plata, una repostería &c.— Por lo tocante al objeto del biage del Conde de Artois à Inglaterra, nada se sabe de positivo. Dícese no obstante que se ha entablado una negociasion entre el Gabinete Británico y el Ruso relativamente à un cuerpo de tropas terrestres con que la Emperatriz auxiliará las operaciones de las Potencias aliadas contra la Francia. Mr. Whitworth, Ministro Ingles en Petersburgo, ha tenido allí varias conferencias para arreglar el número de dicha gente, su reparticion y transporte. En breve se sabrán las resultas de estas negociaciones.

Coblenza 25 de Maio.

El General Frances Bournonville y los 4 Comisarios de la Convencion presos en Mastrick han sido conducidos aquí, llegaron ayer noche, y fuéron encerrados al instante en la fortaleza de Ehrenbrietsseim. Parece que se abandonó el plan de transferirlos al castillo de Spielberg.

El 24 de Abril llegó à Darmstadt el Rey de Prusia con sus dos hijos mayores el príncipe Real y el Príncipe Federico Luis; concurrieron à la misma ciudad el Duque, la Duquesa y el Príncipe Maximiliano de Dos Puentes los Duques de Saxonia Hildbourghausn, el Príncipe heredero de la Tour y Taxís su esposa. A presencia de estos personages se formaron los contratos matrimoniales de los mencionados príncipes de Prusia con las Princesas Federica y Luisa, hijas del Duque Carlos Luis de Mecklemburgo Strelitz, lo q se celebró con varias diversiones muy lucidas. El 26 se restituyéron S.M. Prusiana y sus hijos al quartel general de su ejército, q estaba entonces en Edinkoven, à dos leguas de Landaw, y los demas Príncipes y Princesas hicieron el mismo dia un viage à Francfort. Ambos casamientos se celebrarán en Berlin luego que se cierre la campaña. — Esta podrá alargarse bastante à causa del asedio dificultosísimo de Cásel y Maguncia, pues son tales los obstáculos que presenta, que aun se mira como dudoso el emprenderlo. No dexa à la verdad de haber alguna esperanza de que bastará el bloqueo para que se rinda la plaza, la qual cerrada estrechamente por ambos lados del rio no es fácil reciba socorros, y se sabe que aunque se halla bastante

provista de granos y forrages, carece absolutamente de carbon y leña, y aun mas de carnes, por lo que ya los sitiados comen la de los caballos. Diariamente se aumentan las fuerzas que rodean la ciudad, y con ellas acaban de juntarse las tropas de Hesse-Darmstadt, que servían hasta ahora en el ejército de Wurmser. — Por otra parte se refuerzan considerablemente las Austriacas que se hallan hacia la Baviera y el Palatinado; ya están en marcha los Regimientos de la Bohemia destinados para el ejército de reserva, y todos se reúnen en el distrito de Pilsen, desde donde entrarán en los Estados Palatinos. Parece sin embargo que no vienen destinados contra la Francia, sino para tomar posesion de la Baviera y del Palatinado Superior; pues empieza à hablarse publicamente de la execucion del plan formado en 1778 por el Emperador Joseph II, al que se opuso Federico el grande de acuerdo con el Elector de Saxonia y el Duque de Dos-Puentes. Créese que los obstáculos que halló entonces aquel proyecto se allanarán ahora facilmente por estar dicho plan combinado con la particion de Polonia, de cuyo pais han tomado porciones muy vastas la Rusia y la Prusia para que la Corte de Viena (que ha consentido tácitamente en ello) no se haya asegurado por alguna otra parte un aumento de poder equivalente al que adquieren aquellas Potencias, al paso que los negocios de Francia podrán facilitar en la Alsacia ò en la Lorena una indemnizacion para la casa Palatina y la de Dos-Puentes. Se asegura que à fin de arreglar definitivamente este convenio habrá el mes que viene en Munich una conferencia entre el Emperador, el Rey de Prusia, el Elector Palatino y el Duque de Dos Puentes.

Continuacion de las noticias de Londres del 4 de Junio.
Las tropas Francesas que habia en la isla de Tabago mandadas por el Teniente Coronel Monteil eran de 400 à 500 hombres. Las Inglesas consistian en once compañías de Infantería y un destacamento de artilleria, à las que se juntaron 25 Guardias Marinas; las fuerzas de mar se reducian à una fragata de 40 cañones, un bergantin de 18 y dos transportes.

Ha dado órdenes el Gobierno para que se formé un nuevo cuerpo de caballería de 29 hombres sacados de los Regimientos que existen, y se embarcará la semana próxima para la Flándes Austriaca. — La legion de emigrados mandada por el Conde de la Chatre debia tambien embarcarse el 24 para la Isla de Jersey, en la qual se reunirán (segun se crée) muchos Regimientos de Irlanda à fin de concertar allí sus operaciones.

Se ha divulgado aquí, sin saberse por donde ha venido la noticia que parte de la guarnicion de Dunquerque hizo una salida ad-láns

tándose hasta Furnes, en donde se hallaba apostado un cuerpo de Holandeses. Despues de una reñida escaramuza, se retiraron estos con las principales municiones que tenian en aquel pueblo.

Haya 31 de Mayo.

En carta del dia 26 da cuenta à los Estados Generales el Príncipe heredero de Orange del ataque que un destacamento Holandes sostuvo en Turcoin contra un cuerpo muy crecido de Franceses. Nuestras tropas se defendieron con gran valor hasta que habiendo perdido unos 150 hombres, y no pudiendo resistir al excesivo número de los enemigos, se pusieron en fuga. Al mismo tiempo fué acometido el lugar de Ronck, de que se habia hecho dueño el Principe Federico de Orange. En la refriega quedó gravemente herido en un hombro el Coronel Quadt, cuyo batallon padeciò mucho; y no obstante despues de una accion de 13 horas conservamos el campo de batalla. Volvió luego dicho Príncipe à su interior puesto de Menin habiendo desempeñado su principal encargo, que consistia en hacer una diversion para asegurar la posesion de Orchies. — El dia de la toma de esta última ciudad murió gran número de Franceses. Por nuestra parte perdiéron la vida un Mayor de brigada y dos soldados; tuvimos muchos heridos, pero pocos lo están de cuidado. Al adelantarse à la plaza el Teniente General Monster, mandó levantar una batería con cañones y obuses; y despues de algunos tiros envió un Oficial con un trompeta à intimar la rendicion. Acercándose à la ciudad reconocieron que los Franceses se habian retirado, y llegando à las trincheras supieron que al aproximarse los Holandeses se habia ausentado toda la guarnicion de Orchies en número de 29 hombres con los individuos del Ayuntamiento.

El Lord Auckland, Embaxador Británico, que vuelve à Inglaterra, tuvo el dia 28 su audiencia de despedida de los Estados Generales; la que tambien ha tenido anteriormente el Conde Luis de Staremberg, Enviado extraordinario del Emperador cerca de SS. AA. PP., nombrado para reemplazar en la Corte de Londres al Conde Stadion.

El Conde de Sanafé, Ministro plenipotenciario de España cerca de SS. AA. PP. ha muerto aquí à los 56 años de edad.

Bruselas 28 de Mayo.

El Archiduque Carlos hizo el dia 13 su entrada pública en Gante con mucho aparato y ostentacion. Con este motivo hizo aquella ciudad un don gratuito de tres millones de florines para los gastos de la guerra. Igualmente los Estados de Brabante han hecho un donativo de 8 millones de la propia moneda para el mismo fin; y han expedido una circular requiriendo à los pueblos de la provincia en-

vien al ejército del Principe de Cobourg todo el forrage que no necesitan para la subsistencia de sus ganados, ofreciendo pagarlo con dinero contante.

Lisboa 19 de Junio.

S. M. y toda la familia Real se transfirieron ayer desde el Palacio de Ajuda al Real Sitio de Queluz. Antes de su partida vieron los Principes del Brasil desde su quinta de Cachias dar la vela à la esquadra de S. M., que el mismo dia volvió à salir de este puerto mandada por el Teniente General Esquivel.

Con fecha de 28 de Abril dirigió S. M. al Consejo de Hacienda un decreto por el qual se proroga por 5 años la prohibicion contenida en el Real decreto de 15 de Octubre de 1788, de que los navíos que salgan de qualquiera puerto de nuestros dominios para los del Asia no traigan de aquel continente seda alguna fabricada de qualquiera calidad que sea, no solo la que pudiese servir para el tráfico, sino tambien para encargos particulares, excepto los expresados en las licencias que S. M. tuviese à bien conceder por justas causas.

Cerca de Cintra se ha formado de orden de S. M. un campo militar compuesto de 6 Regimientos de infantería y 2 de caballería, que harán sus evoluciones baxo las órdenes del Excmo Marques de las Minas.

Han entrado en este puerto 6 embarcaciones Inglesas procedentes de Plymouth, baxo el comboy de la fragata Faetonte y el bergantin Weezeil, y conduciendo la fragata de guerra Francesa denominada Prompte, que habian apresado.

Antes de ayer al amanecer se prendió fuego en el edificio que servia de parque de artillería, y fuéron tan rápidos sus progresos que no obstante la prontitud con que acudieron los socorros, quedáron reducidos à cenizas los almacenes, las oficinas y la mayor parte de las casas, con todo lo que contenian; y habiendo llevado el viento algunas chispas al muelle de Sta. Polonia, se quemó quanta leña habia en él.

Cerdedilla en el Real de Morzanares, provincia

de Guadalaxara, 11 de Junio.

D. Juan Vicente Saldias, Médico de esta villa, y Tomas Martinez Cirujano de la misma, previniendo à principios de Abril de este año que amenazaba una epidemia de viruelas, determináron inocular à sus seis hijos, tres de cada uno con el método de la picadura, ò incision en ambos brazos, lo que habian executado en el año de 1779 en igual número de hijos, con el éxito mas feliz, como tambien se ha verificado ahora; y viendo el vecindario los buenos efectos de la operacion, se apresurò todo él à porfia deseando se executase lo

mismo con sus respectivos hijos. En efecto en tres días seguidos inoculáron dichos facultativos à 250 de todas edades, desde la de mes y medio hasta la de 26 años, sin haber precedido preparacion alguna, y sin que en tan crecido número haya resultado la mas leve desgracia, libertándose todos à beneficio de tan saludable práctica de las funestas resultas que suele producir este cruel azote del género humano.

Madrid 5 de Julio.

Habiendo remitido el General en Gefe del ejército de Navarra y Guipuzcoa Don Ventura Caro la relacion de la accion ocurrida en Castillo Piñon el dia 6 de Junio próximo pasado, se traslada à la letra para noticia del público.

„ Desde el dia 13 de Mayo en que del valle de Bastan vine à Burguete con 49 hombres para atacar à los enemigos, y desembarazar la derecha de Navarra y la frontera de Bastan que amenazaban, y en que tenian varios puestos ocupados, desde los quales insultaban todos los dias al mismo valle, à la fábrica Real de municiones de Eugui y à la de Orbaiceta, hasta fin del mismo mes no ha cesado de nevar, granizar, y llover, y el camino de Altoviscar para S. Juan de Pié de Puerto, se hallaban tan cubierto de nieves que parecia impracticable abrir por ellas el camino; pero como los vecinos del valle de Valcárlos, que habian sido arrojados de su pueblo por los enemigos, y saqueadas é incendiadas sus casas, clamasen porque se las recuperase, les manifesté la imposibilidad de conservar el Valcárlos miéntras los enemigos campados en Castillo Piñon fuesen dueños de las alturas de Undarola, que por la derecha del arroyo le dominan, y que para desalojarlos de la posicion tan ventajosa que ocupaban, era preciso abrir ántes el camino de Altoviscar para el tránsito de las tropas y artilleria. Conociéron los Valcarlianos la solidez de estas razones, y se ofreciéron à abrir el camino de Altoviscar, y no obstante los tiempos tan crudos que hacia, lo tomaron con tanto empeño, que en seis dias dexáron el camino transitable.

El dia 1.º de Junio se descubrió por la primera vez el sol, y lo aproveché para reconocer la posicion de los enemigos desde la loma de Mendibelza, que es la mas inmediata à la peña Urdenharria que ocupaban sus tropas, y aunque reconocí lo ventajoso de su situacion, resolví atacarles, à cuyo efecto mandé aprontar 12 piezas de artilleria, y colocar dos cañones de á 12 en lo alto de Mendibelza, y que campasen en el collado de Bentartea los Voluntarios de Aragon, todas las compañías de alternacion y seis compañías de granaderos.

El 2 fué el Quartel-Maestre-general à campar las tropas, y habiendo encontrado la loma Mendibelza ocupada por los enemigos los desalojó, y dexò para su guar-

guardia algunos Voluntarios de Aragón y las compañías del Marques de la Romana, campando en el collado de Bentarteá el resto de Voluntarios de Aragón, todas las compañías de alternacion, y las seis de granaderos del ejército; colocó en lo alto de Mendibelza dos cañones de á 12, uno de á 8 sobre el camino que enfilaba toda la avenida, y para providenciar lo conveniente en qualquiera ocurrencia, quedó aquella noche en el campo.

El dia 3 concurriéron todas las tropas y artilleria al Punto de Mendibelza de donde debia comenzar el ataque; pero habiendo cubierto aquellos montes una densa niebla, no pudo verificarse; y habiendo aguardado inútilmente hasta las tres de la tarde por si la fuerza del sol la disipaba, mandé retirar las tropas.

El dia 4 fué preciso que descansase la tropa por la extraordinaria fatiga que habia tenido el dia anterior. El dia 5 una densa niebla cubrió todos los montes; y el 6 habiéndome avisado al amanecer que las nieblas estaban baxas, y las cumbres de los montes descubiertas, resolví el ataque.

Como sabia que los enemigos tenian mucha gente, recelé que al tiempo que me viesen empeñado en el ataque de Castillo Piñon, atacasen ellos las dos fábricas Reales de municiones de Eugui y de Orbaiceta; y para precaverlo, dispuse que el segundo batallon de granaderos provinciales de Castilla con 4 compañías de voluntarios de Navarra ocupasen el monte Ady, y todas las avenidas de los Alduides hácia la fábrica de Eugui. Que el primer batallon de granaderos provinciales de Castille, el segundo de cazadores de Galicia y el primero del Regimiento de América, á las órdenes del Brigadier D. Gaspar Paternó, ocupasen el collado de Iriburieta, observasen desde allí nuestro ataque, y atendiesen á la seguridad de la fabrica en caso de que por la parte del Idrovil intentasen atacarla los enemigos, dexando guarnecido el retrincheramiento de Orbaiceta con el Regimiento Provincial de Logroño.

Que los Regimientos de Milicias de Plasencia y Soria guarneciesen las baterias de Altoviscar, las de Guirizu y las de Ibañeta; y reparti las tropas destinadas al ataque en la forma siguiente:

A cargo del Mariscal de Campo D. Ventura Escalante, Mayor general de este ejército, puse 300 Voluntarios de Aragón, las 5 compañías de alternacion del Marques de la Romana, las 3 de D. Ramon Garcia del Postigo, las 3 de D. Rodolfo Gautier, las 6 compañías de granaderos del ejército del Brigadier D. Joseph Laforest, y la compañía de granaderos de Dragones de la Reyna á caballo.

La primera línea, compuesta de los 3 batallones del Inmemorial del Rey, Corona y Leon, con los 2 esquadrones de Dragones de la Reyna, la encomendé al Mariscal de Campo D. Juan Gil; y la segunda, compuesta de los batallones de Africa, Toledo y Asturias, al Mariscal de Campo D. Francisco Horcasitas; y la artilleria, á cargo de su Comandante el Brigadier D. Jorge Guillelmi.

Previne á Escalante que con las tropas ligeras y compañías de alternacion abrazase por derecha é izquierda el peñasco Urdenharria, que era la posicion mas avanzada de los enemigos: que D. Joseph Laforest con las 6 compañías de granaderos formase algo avanzado á la derecha de la primera bateria que debia establecerse, é hiciese frente al peñasco, tanto para seguridad de la bateria como para atacar á los enemigos en ocasion oportuna; que la compañía de granaderos de la Reyna con el mismo objeto formase en una loma á la inmediacion y derecha de la misma bateria, desde donde tenia libre la salida para aprovechar qualquiera ocasion de atacar al enemigo.

Previne igualmente al Comandante de Artilleria que estableciese una bateria de

de dos obuses, dos cañones de à 12, y dos de à 8 en una pequeña loma intermedia entre el monte Mendibelza y el peñasco Urdenharria, para que haciendo fuego sobre la primera posicion de los enemigos protegiese el ataque de nuestras tropas y la marcha de otros 6 cañones violentos que debian colocarse mas adelantados para flanquear al enemigo. La primera línea debia sostener el ataque de las tropas ligeras y de alternacion; y la segunda servir de cuerpo de reserva.

Despues de haber distribuido las órdenes à todos los Generales y al Comandante de Artilleria, hice à las 9 la señal de romper el fuego la bateria de lo alto de Mendibelza, à cuyo abrigo desfilàron D. Ventura Escalante à la cabeza de las tropas de su mando, y D. Jorge Guillelmi à la de la columna de artilleria.

Los enemigos en el instante tocàron la generala, y reforzàron todos sus puestos; pero nuestras tropas con la mayor gallardia comenzàron el ataque; y D. Jorge Guillelmi con la mayor viveza y prontitud estableciò la primera bateria. A poco rato una densa niebla cubriò los montes, y nos ocultò al enemigo, lo que fuè causa de que el fuego viniese à ménos, y que D. Jorge Guillelmi con los 6 cañones violentos marchase à ocupar la situacion que para ellos se le habia indicado, y que se apròximase tanto à los enemigos que de la primer descarga le hirièron gravemente, y à los Tenientes del mismo cuerpo D. Joseph Valledor y D. Joseph Musitu, al Capitan del Regimiento de América D. Salvador Otazu y al segundo Subteniente del mismo D. Joseph Miramon, que iban con la artilleria, y à mas hasta 17 entre sargentos, cabos y soldados del mismo cuerpo y sirvientes, y aun las mulas del primer cañon, que intentàron llevarse, lo que advertido por el Marques de la Romana, que se hallaba inmediato, los atacò con dos compañías de alternacion, y se lo hizo dexar.

Luego se levantò la niebla, y nuestras tropas atacàron con tal vigor por todas partes al enemigo, que le obligàron à abandonar la primera posicion. Continuò el ataque en la segunda con igual intrepidez, que protegida por el fuego de Castillo Piñon se sostuvo algun tiempo, pero al cabo fuèron arrojados de eila tambien los enemigos, Luego comenzò el tercer ataque, que fuè el mas dificil, porque la posicion de los enemigos, à mas de ser por naturaleza sumamente fuerte, estaba ayudada con varios retrincheramientos y cortaduras, y con mucha artilleria. Para contrarestarla se colocàron en lo alto de la segunda loma dos obuses, dos cañones de à 8, y dos de à 12; y no se aprovecharon los cañones violentos porque à falta de oficiales y artilleros habian quedado abandonados.

Nuestras tropas ligeras y las compañías de alternacion, metidas entre los riscos escarpados, sostuvièron un fuego vivo con los enemigos retrincherados, y situados en parages casi inaccesibles; para auxiliarlas hice avanzar à D. Juan Gil con los Batallones del Rey y Leon, y que el de la Corona sostuviese el ataque desde una altura que habia sobre la izquierda. Con este refuerzo se animàron mas las tropas ligeras y de alternacion, y continuàron el ataque con tanta constancia y empeño que jamas retrocedièron un paso; àntes bien ganando el terreno palmo à palmo y dedo à dedo, ocupando los vivos el lugar que dexaban los muertos, consiguieron llegar hasta lo alto, y desalojar à los enemigos de sus retrincheramientos. Gritàron entònces que les auxiliase la caballeria, y mandè atacar al Regimiento de Dragones de la Reyna, que con ligereza subiò al monte, y acabò de disipar los enemigos, é hicièron à su General prisionero. Se retiràron los enemigos por el camino de S. Juan y por otros barrancos que tenian à su derecha é izquierda, y se les pico la retaguardia hasta la venta de Orizun, de donde no quise que pasasen por hallarse demasiado fatigada la tropa. Nuestro ejército se alojò en las

mismas tiendas de los enemigos , habiéndoles tomado 2 cañones , un pedrero y 11 carros cubiertos de municiones.

No puedo bastantemente elogiar el valor y constancia de todos los Oficiales y tropa que concurrieron á esta gloriosa accion , y particularmente el de los que componian la vanguardia del exercito al mando del Mariscal de Campo D. Ventura Escalante , porque la bizarría y serenidad que noté en ellos , aun en el mayor riesgo , es digna de toda emulacion y del mayor aprecio.

Se han hecho dignos de honrosa memoria y de las piedades del Rey el segundo sargento de Voluntarios de Aragon Arcadio Monge , que fué el primero que ocupó la trinchera de los enemigos , los Voluntarios Vicente Antivel y Matias Garcia , que fuéron los primeros que ocuparon Castillo Piñon , y el soldado de la compañía de alternacion del Regimiento de Asturias Gaspar Perez que lo hizo casi al mismo tiempo , y á quien despues mataron los enemigos.

Fueron muertos en la accion por los enemigos el segundo Teniente del Regimiento de la Corona D. Antonio Belluga , y 52 soldados ; y heridos D. Manuel Vigil de Quiñones y Don Christobal Martinez , Capitan y Subteniente de la compañía de cazadores del Regimiento Inmemorial del Rey , Don Juan Samano y Don Matias Sanchez , Capitan de cazadores y Subtenientes de fusileros del de la Corona , D. Joseph Osorio , Subteniente del de Leon , D. Salvador Otazu y D. Joseph Miramon , Capitan y segundo Subteniente del de América que iban con la artillería , y el segundo Teniente de granaderos del propio cuerpo D. Pedro Lopez Hermoso : El Capitan graduado de Teniente Coronel D. Vicente de Arostegui , y el Subteniente D. Joseph Cucalon , ambos de Voluntarios de Aragon : El Brigadier D. Jorge Guillelmi , Comandante del Real Cuerpo de Artillería : Los Tenientes del mismo D. Francisco Xavier Datoli y D. Joseph Musitu , y el Subteniente D. Miguel Valledor , con 172 soldados , en que están comprehendidos el primer sargento del Inmemorial del Rey Francisco Delgado y el de igual clase de la Corona Manuel Abellan : los segundos Manuel Moreno , del Regimiento de Asturias , Ignacio Gil , de Voluntarios de Aragon , Máximo Garcia y Valdomero Reylo , del de Leon , Antonio Panadero , del de América , Manuel Ximenez , de Artillería , Prudencio Castañeda , del Inmemorial del Rey , Miguel Valero de la Corona , y Juan Estéban , del Provincial de Palencia ; y los Cadetes del Regimiento de Leon D. Vicente Diaz y D. Jacobo Iglesias , y el de la Corona D. Francisco Martinez que estaba con su compañía de granaderos , como mas circunstanciadamente se manifiesta en las listas de sus nombres que acompaño.

El Mariscal de Campo D. Ventura Escalante que mandaba la vanguardia , se mantuvo á su cabeza todo el dia á caballo con la serenidad y espíritu que conviene , animando sus tropas y dirigiendolas con el mayor acierto , y sacó dos balazos en el vestido , y uno en el sombrero.

El Mariscal de Campo D. Juan Gil á la cabeza de los batallones del Inmemorial del Rey y Leon animó el ataque aun mas con su exemplo que con las palabras , y subió con sus tropas por el frente de Castillo Piñon al mismo tiempo que Escalante lo executaba por la derecha.

El Mariscal de Campo D. Francisco Horcasitas mantuvo las tropas de su mando con el mejor orden , ocupando siempre los puestos ventajosos que le previne para sostener el ataque.

El Quartel-Maestre general D. Joachín de Casaviella se mantuvo siempre á mi lado , contribuyendo á la execucion de todas las providencias que convino tomar.

El Brigadier D. Jorge Guillelmi se presentó con la mayor bizarría á la cabeza ,

de la columna de artillería, y habiendo situado la primer batería con la mayor brevedad continuó su marcha con los 6 violentos, donde fué gravemente herido, y se ha echo muy acrehedor por su bizarría, actividad é inteligencia à las piedades de S. M.

El Brigadier D. Joseph Laforest con las seis compañías de granaderos de su cargo sostuvo el ataque con el mayor empeño, y los Comandantes de Voluntarios de Aragon D. Baltasar de Frias, el de las cinco compañías de alternacion Marques de la Romana, el de tres D. Ramon Garcia del Postigo, el de otras tres D. Rodolfo Gautier, y el de la compañía de guardia de General D. Cayetano Yriarte se distinguieron à la cabeza de las compañías de su mando. El Capitan de Artillería D. Joseph de Montes, Sargento mayor de brigada, que por la herida de su Comandante dirigió la artillería, estableció la batería en la 2.ª altura con la mayor prontitud y viveza, haciendo con ella mucho daño al enemigo; y protegiendo nuestro ataque. Los dragones à la orden del Conde de Ruffinaco atacaron con la mayor intrepidez à los enemigos que aun se sostenian en la última altura, los disiparon é hicieron prisionero à su General, quien cortado por el Cadete de granaderos Don Manuel de Llano, y los granaderos Antonio Alcazar, Antonio Garcia y Francisco Robles, rindió su espada al Capitan Don Francisco Vazquez. Al Coronel de Ingenieros D. Carlos Masdeu lo destiné con D. Ventura Escalante y las tropas del primer ataque, en que dió repetidas pruebas de su pericia y valor.

Mis Ayudantes de Campo el Coronel agregado al Regimiento de infanteria de España D. Luis Berton de los Balbs, el Teniente Coronel retirado en Aragon D. Ventura Padilla, el Teniente Coronel Marques de Cuellar, Capitan agregado al Regimiento de Dragones de la Reyna, el Capitan del Regimiento de Mallorca D. Juan Carlos de Arizaga, mi sobrino D. Juan Caro, Teniente del Regimiento de Soria, y D. Juan Rafael Lasala, que lo es del fixo de Puerto Rico, é igualmente el Teniente Coronel de Ingenieros D. Simon Poulet estuvieron durante la accion con la mayor actividad llevando mis ordenes à todas partes.

Estuvo tambien conmigo durante la accion el Mariscal de Campo Marques de S. Simon, su hijo y Mr. Dalzu.

Los Ayudantes del Quartel-Maestre D. Juan Tomas de Córdoba, D. Vicente de Heredia y Don Pedro Aymer, Capitanes y Subteniente del Cuerpo de Ingenieros estuvieron à su lado, y al mio concurriendo con el mayor zelo y actividad à quantas disposiciones convino de repente tomar.

El Brigadier D. Gaspar de Paternó con las tropas de su mando conservó la posicion que se le habia indicado en el collado de Irizurieta; y por último los Comandantes y demas Oficiales de las compañías de granaderos, de las de alternacion, de los Voluntarios de Aragon, y de los batallones de la primera línea, se han hecho un distinguido honor en esta accion, y mercedores todos de las piedades del Rey; pero particularmente los que han derramado su sangre en servicio de S. M.

El mismo General en Xefe ha dado con fecha del 20 último el siguiente aviso: "Exc. Sr. El dia 18 mandé decampar las tropas de Castillo Piñon, porque enfermaba crecido número, habiendo empezado el dia antes à retirar la artillería y demas efectos. Se levantó el campo con el mejor orden, y las tiendas se condujeron al parque de esta villa (de Burguete). La tablazon de las barracas que mande desacer se recogió igualmente para aprovecharla en la construccion de las nuestras.

Marcho con las tropas al valle de Bastan, y à la izquierda de Navarra, en cuyas fronteras reunen los enemigos sus fuerzas."

Continúan las ofertas hechas à S. M.

- D. Ventura de Arrospedi, Alcalde ordinario de Cuernica, un hijo y 10 arrobas de hierro tiraderas planchuela.
- D. Manuel Agustín, vecino de Placencia, hacer gratuitamente las compras en aquella ciudad y 4 leguas en contorno de los granos que se necesiten para los exercitos, y el prest que goza un hijo que tiene de Cadete en el Regimiento de caballería de la Reyna, desde el dia que se publicó la guerra; y en caso de salir à Oficial, la mitad del sueldo durante las actuales circunstancias.
- D. Buenaventura Valpi y de Vilalba, vecino de Areñs de Munt, entregò el Ayuntamiento de aquel pueblo 150 libras, y al de la villa de Areñs del Mar 250 para que las empleen en hacer reclutas.
- D. Juan de la Bodega; vecino de Turegano, ha gratificado con 400 rs. à 4 reclutas de aquella villa; y ofrece mantener por 2 años 2 soldados entregando el importe.
- El Licenciado D. Bartolomé Romero, Abogado de los Reales Consejos en la Capital del Gran Priorato, despachar todos los asuntos que ocurran en aquella Subdelegacion de Rentas sin honorario alguno, y ceder à beneficio de la Real Hacienda los derechos de los reos condenados en costas.
- La Justicia y Ayuntamiento de la villa de Guadamar, en Valencia, 40 rs. existentes en sus pósitos.
- D. Andres Adan, Administrador del Correo de Moron de la Frontera, su persona y mantener un soldado de infantería durante la guerra.
- El Consejo, Justicia y Regimiento del lugar de Atarje, y los mas de los labradores y hacendados de él, 10 acciones que el pósito tiene en el Banco; y las fanegas de trigo que excedan de 50, à que puede quedar reducido aquel pósito.
- D. Joseph de Mendivil Ximenez y Cisneros, y su Muger Doña Rafaela Ximenez de Cisneros y Castilla, vecinos de aquel pueblo, 200 ducados anuales durante la guerra, 120 rs. por dicho tiempo à cada vecino que se aliste, y mientras se les destine 3 rs. diarios. D. Sebastian Fernandez Calvo, Presbítero y Beneficiado de aquella Iglesia Parroquiál, 100 ducados por 4 años. Silvestre Aguilar, trabajador del campo, y Celio de Rueda, de dicho vecindario, 10 rs. mensuales cada uno.
- D. Joseph Hidalgo Gutierrez, vecino de Arbancon, servir de voluntario à su consta interin durante la guerra.
- D. Domingo Buch, servir de oficial en la Contaduría de Exército de Barcelona, gratuitamente durante la guerra.
- D. Juan Fuertes de la Encina, Administrador del Alfoli de Vitigudino, partido de Salamanca, dexar à favor de S. M. desde el presente año, y por el tiempo que dure la guerra, la mitad del emolumento de los 2 rs. en fanega de sal que le corresponden; y se regulan en 1400 fanegas al año.
- D. Joseph Mirallas, Regidor de Valencia, ha puesto en aquella Tesorería 500 pesos sencillos, ofreciendo dar la misma cantidad cada año durante la guerra.
- D. Geronimo Aguirre, Administrador de Real Loteria en la villa de Haro, el producto de su Administracion y 100 rs. anuales durante la guerra.
- D. Andres Hervás y Gallardo los intereses que le correspondian del valor de 637 fanegas y 8 celemines de terrenos útiles que se ocuparon en la nueva poblacion de Montizon, terminò de S. Estéban del puerto, y contribuir por el tiempo de la guerra con 4 rs. diarios, de positando un año adelantado.

D. Manuel Cabezas de Carrascal Bueno, Presbítero, vecino de la villa de Ayllones, partido de la ciudad de Llerena, el arriendo que puedan producir puestas en pública subhasta 9 posesiones de tierras de dos Capellanías que goza con todos los demás bienes, y su persona.

D. Félix Fernandez de Sandoval, de la villa de Puerto Real, 3 rs. diarios por el tiempo de la guerra para un soldado.

D. Julian Ladron de Arcante y Guevara, Presbítero Beneficiado en el lugar de Ilarraza, 104 fanegas de trigo cada año de los que dure la guerra.

D. Juan Antonio Berdejo, vecino de Villalba del Rey, 4700 rs. que le pertenecen por un crédito.

La Justicia y Ayuntamiento de la villa de Alcocer, provincia de Guadalajara, 6 acciones del Banco, con los réditos de 4 años devengados, y ademas los fondos de los Propios y pósito.

D. Miguel Joseph de la Presa Ortiz, Administrador de la Real Lotería de Virgo, lo que produzca el 5 por 100 de su dotacion en las 36 Extracciones que corresponden á 4 años, contados desde Mayo último.

El Beneficio de S. Miguel de la ciudad de Barcelona que en la Gazeta Núm. 54 se dixo haberse conferido á D. Manuel Fonte, se confirió á D. Manuel del Castillo.

Los herederos de D. Diego Moreno de Vega, Secretario capitular que fué de la S. a. Iglesia de Coria, desean saber quienes lo son legitimos de los sugetos que abaxo se nombran, para tratar con ellos sobre el pago de deudas contraidas á su favor por D. Francisco Ignacio de Vega, Presbítero, notario que fué del Tribunal Eclesiástico de dicha ciudad de Coria, y tio del expresado D. Diego Moreno; y estos herederos darán noticia de serlo á D. Manuel Valverde, Presbítero, Capellan del Coro de dicha Catedral de Coria, encargado en el particular. Deuda á favor de D. Domingo Inigo y Ochagavia, Agente y Curial de Roma en Madrid. De Antonio Fernandez de la Cuesta, vecino de la villa de Canales, en el Arzobispado de Burgos. De Joseph Dominguez Pablo, de la villa de Velayo, en la misma Diócesis. De Victoriana Fontes, vecina de Orihuela. Del Dr. D. Joseph Espinosa, Canónigo de la Sta. Iglesia de Granada; y de D. Joachin Escovar, Presbítero, natural de S. Lucar de Barrameda, vecino que fué de Sevilla.

Los Subscriptores á la Historia de la última guerra entre la Inglaterra, los Estados Unidos de América, la Francia, España y Holanda, acudirán á acabar de recoger esta obra en Madrid á la Librería de Mafeo.

Valerio de las historias de la Sagrada Escritura, y de los hechos de España, recopilado por el Arcipreste Diego Rodriguez de Almela, Canónigo de la Sta. Iglesia de Cartagena, &c. con algunas notas que han parecido necesarias para la mayor claridad: un tomo en 4.º Se hallará en Madrid en la Librería de Villa.

Alcázar de la sensibilidad, ó los matrimonios felices: novela curiosa é instructiva para la juventud, &c. Véndese en Madrid en la Librería de Ortega su precio en rústica 4 rs.

CON LICENCIA Y PRIVILEGIO

Gerona: En la Imprenta de Joseph Bró Impresor de S. M.